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1) Общие положения о субъектах ПД и ПП
2) Индивидуальные предприниматели и 

самозанятые граждане
3) Субъекты малого и среднего 

предпринимательства 
4) Холдинги и иные предпринимательские 

объединения



ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СУБЪЕКТАХ ПД И ПП

Многочисленность понятий, 
характеризующих субъектов в сфере 
экономики:
- Экономический субъект (ФЗ от 06.12.2011 

№ 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»)
- Хозяйствующий субъект (ФЗ от 26.07.2006 

№ 135-ФЗ «О защите конкуренции»)
- Предприниматель (ГК РФ)



ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СУБЪЕКТАХ ПД И ПП
Субъекты ГП: ФЛ, ЮЛ, ППО. 
Субъекты ПД – те, кто фактически осуществляют 
предпринимательскую деятельность (ФЛ, ЮЛ + 
структурные подразделения ЮЛ, 
предпринимательские объединения)
Субъекты ПП - ФЛ, ЮЛ, структурные подразделения 
ЮЛ, предпринимательские объединения + ППО.

СПП = СПД+ППО

.

СПП

СПД



ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СУБЪЕКТАХ ПД И ПП
Субъекты ПП:
- Осуществляют ПД
- Регулируют ПД 

По смыслу Конституции РФ (статья 34, часть 1) один и тот же 
субъект не может совмещать властную деятельность в сфере 
государственного и муниципального управления и 
предпринимательскую деятельность, направленную на 
систематическое получение прибыли 
(Определение Конституционного Суда РФ от 1 октября 1998 года 
N 168-О).

Однако ППО могут создавать ЮЛ, которые будут осуществлять 
ПД (ст. 49 ГК РФ) – ГУП (МУП), АО, ООО и др.



ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СУБЪЕКТАХ ПД И ПП

НКО как субъекты ПП:
- п. 4 ст. 50 ГК РФ (до и после реформы 2014 года)
Был ли смысл в реформе?
- П. 21 ПП ВС РФ 2015 № 25 по поводу п. 4 ст. 50 ГК: 

на НКО в части осуществления приносящей доход 
деятельности распространяются положения 
законодательства, применимые к лицам, 
осуществляющим предпринимательскую 
деятельность (п. 1 ст. 2, п. 1 ст. 6 ГК РФ).

- примеры из практики (университеты, поликлиники, 
библиотеки и т.д.)



ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СУБЪЕКТАХ ПД И ПП

Классификации субъектов ПД:
1) По субстрату: индивидуальные и 

коллективные 
2) По масштабу деятельности: малое 

предпринимательство, среднее 
предпринимательство, «крупное» 
предпринимательство

3) По форме собственности: 
государственные, муниципальные, 
частные



ИП И САМОЗАНЯТЫЕ ГРАЖДАНЕ

.

ПД гражданина (ст. 23 ГК)

Индивидуальный 
предприниматель

Самозанятый 
гражданин

ПД гражданина, но не ИП 
и не СГ

- Необходима 
регистрация (ИП)

- Могут 
применяться 
нормы о КЮЛ

- Есть ограничения 
по видам 
деятельности

- Цель – спец. 
налоговый режим 
(налог на проф. доход)

- ФЛ не ИП или ИП без 
наемных работников

- Ограничения по видам 
и масштабам 
деятельности

- Гос. поддержка

Гражданско-правовые 
последствия:
- Не вправе ссылаться на 

то, что он не 
предприниматель 

- К сделкам применяются 
нормы о ПД

Административные и 
уголовные последствия

ФЗ от 27.11.2018 № 422-ФЗ «О проведении 
эксперимента по установлению специального 
налогового режима «Налог на профессиональный 
доход»



ИП И САМОЗАНЯТЫЕ ГРАЖДАНЕ

ИП вправе:
- По общему правилу все виды ПД

ИП не вправе:
- Производство и оборот крепкого 
алкоголя;
- Деятельность в области космоса;
- Организация торгов;
- Деятельность в сфере атомной 

энергии и др.

Самозанятые вправе:
- оказание косметических услуг на дому
- фото- и видеосъемка на заказ
- реализация продукции собственного 
производства
- проведение мероприятий и праздников
- юр. консультации и ведение бухгалтерии
- репетиторство и др.
Самозанятые не вправе:
- реализация подакцизных товаров и 
товаров, подлежащих обязательной 
маркировке;
- перепродажа товаров, имущественных 
прав;
- добыча и (или) реализация полезных 
ископаемых;
- наем работников по трудовым договорам;
- ПД в интересах другого лица (поручение, 
комиссия, агентирование);
- доходы в текущем календарном году 
превысили 2,4 миллиона рублей



СУБЪЕКТЫ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА 

� ФЗ от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего 
предпринимательства в Российской Федерации»

� Критерии отнесения субъектов ПД к субъектам МСП: 
1) ОПФ: хозяйственные общества, хозяйственные товарищества, 
хозяйственные партнерства, производственные кооперативы, 
потребительские кооперативы, крестьянские (фермерские) хозяйства и 
индивидуальные предприниматели. Должны соблюдаться условия (ч. 1.1. 
ст. 4)
2) среднесписочная численность работников за предшествующий 
год:

- микропредприятия - до 15 человек;
- малые предприятия - до 100 человек;
- средние предприятия - от 101 до 250 человек

3) доход за предшествующий год:
- микропредприятия - 120 млн. рублей;
- малые предприятия - 800 млн. рублей;
- средние предприятия - 2 млрд. рублей.



СУБЪЕКТЫ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА 

� Зачем быть субъектом МСП? 
� Единый реестр субъектов малого и среднего 

предпринимательства
� Гос. поддержка:
⚫ Финансовая поддержка (предоставление субсидий, бюджетных 

инвестиций, государственных и муниципальных гарантий по 
обязательствам).

⚫ Имущественная поддержка (передача во владение и (или) в 
пользование гос. или мун. имущества, в т.ч. недвижимого, на 
возмездной основе, безвозмездной основе или на льготных 
условиях; особенности приватизации).

⚫ Информационная поддержка (о реализации гос. программ, о мерах 
поддержки и т.д.).

⚫ Консультационная поддержка.
⚫ Поддержка в отдельных сферах (соц. предпринимательство, с/х и 

т.д.) 



ХОЛДИНГИ И ИНЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

Предпринимательское объединение – 
объединение двух и более организаций и (или) 
индивидуальных предпринимателей, между 
которыми существуют экономическая и (или) 
организационная зависимость в форме участия в 
уставном капитале или по иным основаниям, 
образованное в целях защиты общих интересов, 
координации усилий в разрешении сложных 
проблем, реализации проектов и целевых 
программ и проводящее единую экономическую 
политику. (В.А. Лаптев).



ПРИМЕР СТРУКТУРЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ 

ЮЛ 4

ЮЛ 5

ЮЛ 1

ЮЛ 2

ЮЛ 3



ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ

Холдинг – акцент на устойчивой экономической и 
правовой зависимости одних лиц от других лиц (или 
иначе: акцент на контроле одних лиц над другими) 
Концерн – акцент на структуре тесного 
производственного сотрудничества, а также на 
системе управления 
Консорциум – акцент на совместном осуществлении 
экономического проекта
Картель – акцент на общей сбытовой политике и 
ценообразовании (в РФ запрещены!)
Синдикат – разновидность картеля, акцент на сбыте 
товаров и закупке сырья через определенную 
организацию.



ХОЛДИНГИ

Холдинг – разновидность 
предпринимательского объединения; 
объединение основного (головного или 
материнского) ХО (ХТ) и дочернего 
(дочерних) ХО.
Основания для признания хозяйственного 

общества дочерним (ст. 67.3 ГК РФ):
1. преобладающее участие основного ЮЛ в 

уставном капитале дочернего общества,
2. наличие договора, в соответствии с 

которым общество признается дочерним,
3.  иные основания.



ИНЫЕ ОСНОВАНИЯ ДОЧЕРНОСТИ

� возможность давать обязательные 
указания;

� косвенное участие в уставном капитале;
� негативный контроль;
� указания акционера членам совета 

директоров;
� прочие «иные» основания.

(А.Н. Захаров)



ПРИМЕР СТРУКТУРЫ ХОЛДИНГА

ЮЛ 4

ЮЛ 5

ЮЛ 1

ЮЛ 2

ЮЛ 3

Договор о создании 
холдинга90 %

85 %

70 %



ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В ХОЛДИНГЕ

� По российскому законодательству дочернее общество 
не отвечает по долгам основного хозяйственного 
товарищества или общества.

� Основное хозяйственное товарищество или общество 
отвечает солидарно с дочерним обществом по 
сделкам, заключенным последним во исполнение 
указаний или с согласия основного хозяйственного 
товарищества или общества.

� В случае несостоятельности (банкротства) дочернего 
общества по вине основного хозяйственного 
товарищества или общества последнее несет 
субсидиарную ответственность по его долгам.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


